

Αγία Σοφιά: Η Τουρκία βαπτίζει τους βανδαλισμούς «αποκατάσταση» - Φίλος του Σουλτάνου αναλαμβάνει νέα «αναστήλωση»

/ [Αγία Σοφία](#)



Δεν έχουν τέλος οι προκλήσεις της Τουρκίας. Όσο τα προβλήματα στο εσωτερικό της χώρας πληθαίνουν, και ο κόσμος βρίσκεται αντιμέτωπος με το φάσμα της οξείας πείνας εξαιτίας του υψηλότατου πληθωρισμού, ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν κατά την πάγια τακτική ανεβάζει τους τόνους και εργαλειοποιεί την Αγία Σοφιά.

• **Γράφει η Δέσποινα Σωτηρίου**

Το σύμβολο της Ορθοδοξίας εξακολουθεί να πρωτοστατεί σε κάθε τουρκική πρόκληση, ενώ η είδηση ότι θα γίνουν έργα στον ναό προκαλεί ανησυχία... «Αποκαταστήσαμε την Αγία Σοφία στην αρχική της ταυτότητα έπειτα από 84 χρόνια και κλείσαμε την πληγή που άνοιξε στην καρδιά της κατάκτησης, δόξα τω Θεώ.

Η Αγία Σοφία πήρε και πάλι τη θέση της στον πολιτισμό μας ως η ανερχόμενη σημαία στην καρδιά της Κωνσταντινούπολης» είπε προ ημερών ο Τούρκος πρόεδρος, μιλώντας στην κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματός του.

Η Αγία Σοφία έχει βρεθεί για μία ακόμα φορά στον πυρήνα των κλιμακούμενων προκλήσεων από την πλευρά της Τουρκίας τις τελευταίες ημέρες. Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη Κυριακή, το τουρκικό υπουργείο Άμυνας με σειρά αναρτήσεων του αναφέρθηκε στο ζήτημα, κατηγορώντας μάλιστα την Αθήνα για «επεκτατικές βλέψεις», με αφορμή ανάρτηση του Νίκου Δένδια για την επέτειο της Άλωσης στην Κωνσταντινούπολη.

«Το γεγονός ότι όσοι δήθεν λυπήθηκαν για την Αγία Σοφία δεν αντιτάχθηκαν στην κατεδάφιση των τζαμιών στην Ελλάδα που χρονολογούνται από το 1500, καθένα από τα οποία αποτελεί πολιτιστική κληρονομιά, και μετατράπηκαν σε κινηματογράφους, εκθεσιακούς χώρους, σε καταλύματα και αποθήκες, είναι πολύ σοβαρό για να εξηγηθεί ακόμη και με υποκρισία» ανέφερε το τουρκικό υπουργείο Άμυνας.

Ο διαγωνισμός και ο φίλος του Ερντογάν

Ο υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού Μεχμέτ Ερσόι, ο οποίος έχει γίνει αντικείμενο διαδοχικών επιθέσεων πρόσφατα, αποκάλυψε επίσης ότι θα γίνει πολύ σοβαρή ανακαίνιση στην Αγία Σοφία.

Απαντώντας στα δημοσιεύματα που μιλούν για βανδαλισμούς και φθορές, ο Ερσόι ήταν προκλητικός: «Κάποιοι μιλούν για καταστροφή. Στην πραγματικότητα, δεν είναι καταστροφή. Υπήρξε ζημιά σε μια πόρτα. Αυτό είναι κάτι που παρακολουθείται από το 2017» ενώ για άλλους βανδαλισμούς είπε ότι πρόκειται για ...αποκατάσταση.

«Αυτή τη στιγμή προετοιμάζεται η πιο σοβαρή συντήρηση. Διατέθηκε ένας πολύ σοβαρός προϋπολογισμός τόσο εντός του υπουργείου, της Γενικής Διεύθυνσης Ιδρυμάτων όσο και της περιφέρειας. Συγκροτήθηκε σημαντική επιστημονική επιτροπή. Θα γίνει πολύ σοβαρή ανακαίνιση στην Αγία Σοφία», είπε.

Μάλιστα, έγινε γνωστό ότι έγινε διαγωνισμός για την αναστήλωση της Αγίας Σοφίας από την τουρκική Γενική Διεύθυνση Ιδρυμάτων, με νικητή έναν φίλο του Ερντογάν. Όπως αναφέρουν τουρκικά ΜΜΕ το συμβόλαιο των 23 εκατ. τουρκικών λιρών κέρδισε η εταιρεία Hassa Architecture, ο ιδιοκτήτης της οποίας, Μουχαρέμ Χιλμί Σενάλπ, έχει σχέσεις με τον Ερντογάν, καθώς και στις Iras Yari και Adamak Restoration, οι οποίες και θα σχηματίσουν κοινοπραξία για την αναστήλωση του

κορυφαίου μνημείου της χριστιανοσύνης, στο οποίο αποκαλύφθηκαν τις τελευταίες ημέρες διάφορα περιστατικά βανδαλισμών.

Το συμβόλαιο για την αναστήλωση, που υπεγράφη στις 21 Ιανουαρίου, προβλέπει την ολοκλήρωση μέχρι τον Ιανουάριο του 2024 όλων των αναστηλωτικών έργων του Συγκροτήματος της Αγίας Σοφίας και της αποκατάστασης των τάφων, του δημοτικού σχολείου και της προσωρινής κατοικίας στο συγκρότημα, σύμφωνα με δημοσιεύματα τουρκικών εφημερίδων. Όπως τονίζει η tukenmezhaber.com, ο ιδιοκτήτης της Hassa Architecture και φίλος του Ερντογάν, Μουχαρέμ Χιλμί Σενάλπ έχει αναλάβει πολλά μεγάλα έργα επί της κυβέρνησης Ερντογάν.

Μεταξύ άλλων για έργα στο τέμος του Πανεπιστημίου Μαρμαρά της Κωνσταντινούπολης και του τάφου του σουλτάνου Εγιούπ. Ο Σενάλπ έχει αποσπάσει πολλά ακόμη δημόσια έργα, συνολικά 19 προϋπολογισμού 114 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών στις σχεδόν δύο δεκαετίες που βρίσκεται ο Ερντογάν στην εξουσία στην Τουρκία.

Υπενθυμίζεται πως το προηγούμενο διάστημα είχαν έρθει στο φως δημοσιότητες από τους βανδαλισμούς της Αγίας Σοφίας με επισκέπτες να χαράσσουν την αυτοκρατορική πύλη και να προκαλούν ζημιές σε άλλα σημεία του μνημείου.

Διαβάστε ακόμη: «Σταματήστε τις επιθέσεις στα παιδιά»: Το “σύγχρονο” παιδομάζωμα- Τα συγκλονιστικά στοιχεία του ΟΗΕ